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У статті розглянуто характерні особливості виборчого процесу в Полтавській області, яка геополітично відіграє 
одну з ключових ролей у становленні української державності серед інших регіонів. Розкриваються соціально-по-
літологічні й статистичні особливості проведення виборів в області та роль у цьому процесі місцевих осередків по-
літичних партій, громадських рухів. Аналізуються хід та результати виборчого процесу, склад депутатського корпусу 
обласної ради 2015 р. Відслідковується еволюція партійної участі у місцевих виборах. Висловлено пропозиції щодо 
вдосконалення правових механізмів забезпечення волевиявлення виборців до чинного законодавства на місцевих 
виборах та вказано на подібність виборчих технологій під час проведення місцевих і парламентських виборів. 
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ОСОБЕННОСТИ МЕСТНЫХ ВЫБОРОВ 2015 ГОДА НА ПОЛТАВЩИНЕ
В статье рассмотрены характерные особенности избирательного процесса в Полтавской области, которая гео-
политически играет одну из ключевых ролей в становлении украинской государственности среди других регио-
нов. Раскрываются социально-политологические и статистические особенности проведения выборов в области 
и роль в этом процессе местных организаций политических партий, общественных движений. Анализируется 
ход избирательных процессов, состав депутатского корпуса областного совета 2015 г. Отслеживается эволюция 
партийного участия в местных выборах. Высказаны предложения по совершенствованию механизмов обеспече-
ния волеизъявления избирателей действующего законодательства на местных выборах и указано на сходство 
избирательных технологий при проведении местных и парламентских выборов.
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ПОЛІТИЧНІ ІНСТИТУТИ ТА ПРОЦЕСИ

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. Місцеві вибори як єди-
ний механізм формування місцевих демократій 

у незалежній Україні перебувають під пильною 
увагою як науковців, так і практиків, адже кож-
ні наступні місцеві вибори проходять за “новими 
правилами”. Справжні свобода і демократія іс-
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нують там, де владні повноваження центру мак-
симально передано на рівень місцевого самовря-
дування і там енергія місцевих територіальних 
громад реалізується шляхом активної їх участі в 
місцевій демократії. У демократичних суспіль-
ствах це, як правило, здійснюється через осеред-
ки політичних партій та громадських організацій. 
На основі їхніх ініціатив, пропозицій та партій-
них програм й формується місцева політика [2]. 
Від рівня розвитку політичної системи на місцях 
значною мірою залежить і об’єктивність забезпе-
чення волевиявлення мешканців територіальних 
громад – наскільки результати місцевих виборів 
відповідають електоральним настроям громадян. 

Процес формування демократичного сус-
пільства є складним і суперечливим. На теренах 
України він проходить не одноманітно, що зале-
жить від багатьох факторів демократичного ста-
новлення. Серед факторів становлення виділи-
мо: особливості історичного минулого та досвід 
економічного господарювання краю, риси соці-
ально-економічного розвитку території регіону, 
етнічні особливості, вплив зовнішніх факторів 
тощо. Є пряма залежність у розвитку демокра-
тичних процесів від механізмів та процедури 
проведення як місцевих, так і парламентських 
виборів – наскільки виборче законодавство дає 
змогу виборцям розібратися у великому розма-
їтті політичних партій та кандидатів. Чим про-
стіші виборча система і процедури підрахунку 
результату волевиявлення, тим легше і доступ-
ніше виборцеві продемонструвати свою довіру 
кандидатам та політичні симпатії. Проте й вони 
можуть бути викривлені за умов недосконалої 
виборчої процедури, на що неодноразово звер-
тають увагу як практики організації виборчого 
процесу та учасники виборів, так і політики й 
науковці [9; 12; 18].

Полтавщина в геополітичному відношенні є 
серцевиною Української держави. Дуже багато 
суспільно-політичних процесів, що відбуваються 
в країні, позиціонуються й оцінюються з позиції 
полтавського виборця. Як правило, саме на Пол-
тавщині ми маємо приблизно середньостатистич-
ні показники під час парламентських виборів, тут 
яскраво виокремлюється середньоукраїнський 
рівень протестних чи схвальних електоральних 
настроїв. Тому тенденції електоральних еволю-
цій полтавського виборця є характерними і для 
України в цілому. Вони є свого роду індикативни-
ми для всієї території країни. Можна сказати так: 
регіональні виборчі особливості Полтавщинини 
є майже середньостатистичними або прогнозни-
ми для українського суспільства.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Складовою механізму 
здійснення влади народом є встановлені законо-
давцем виборчі системи, зміст яких має значен-
ня для характеру відповідного представниць-
кого мандата та особливостей функціонування 
інституту конституційної відповідальності в 
системі представницьких органів. Виборчі систе-
ми та особливості місцевих виборів досліджували 
О.В.Батанов (муніципальні виборчі системи в 
зарубіжних країнах) [1], І.А.Галіахметов (ін-
ституціоналізація місцевого виборчого проце-
су) [3], О.О.Галус (форми безпосереднього на-
родовладдя) [4], В.А.Гошовська, В.В.Зелюк, 
Ю.Б.Ключковський (всеукраїнські й регіональні 
особливості парламентських виборів та лідер-
ство), А.П.Магера (виборче законодавство) [9], 
Р.М.Максакова, О.В.Марцеляк, Р.П.Марчук (осо-
бливості організації місцевих та парламентських 
виборів) [10–13], А.О.Селиванов, П.Б.Стецюк 
(удосконалення виборчого законодавства) [15; 16], 
Ю.О.Хромова, Ю.С.Шемшученко (питання дер-
жавного управління виборчого процесу) [17; 18].

На думку І.А.Галіахметова, “нині система ви-
борчого законодавства про місцеві вибори являє 
собою складне й суперечливе явище” [3, с. 58]. 
Він розглядає місцеві вибори як “муніципальний 
виборчий процес”, як форму “прямого волеви-
явлення жителів села, селища або міста, що ут-
ворюють певну територіальну громаду в межах 
однієї (певної) адміністративно-територіальної 
одиниці загалом або в її частині (округів), що 
здійснюється згідно з Конститтуцією України, за-
конами України, а іноді статутами територіальних 
громад, з метою формування виборних органів 
місцевого самоврядування та (або) наділення 
повноваженнями виборних посадових осіб 
місцевого самоврядування” [3, с. 58].

Більшість дослідників переконані в тому, що 
виборчі механізми формування органів місцево-
го самоврядування мають перебувати в постійній 
динаміці, а процес удосконалення виборчих про-
цедур є безперервним.

Формулювання мети дослідження. Метою 
цієї статті є вивчення та аналіз особливостей 
місцевих виборів, що відбулися на Полтавщині 
в 2015 р. На прикладі Полтавщини ми маємо за 
мету провести аналіз електоральних симпатій і 
еволюцію українського виборця, виокремити й 
узагальнити її особливості та залежність від типу 
виборчої системи. 

Виклад основних результатів та їх обґрун
тування. Відповідно до нового виборчого законо-
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давства – Закону України “Про місцеві вибори” –  
вибори до місцевих рад в Україні проходили за 
відкритими партійними списками. “Вибори де-
путатів Верховної Ради АР Крим, обласних, 
районних, міських, районних у містах рад про-
водяться за пропорційною виборчою системою 
в багатомандатному виборчому окрузі за вибор-
чими списками місцевих організацій політичних 
партій (далі – виборчі списки) із закріпленням 
кандидатів за територіальними виборчими окру-
гами, на які поділяється багатомандатний вибор-
чий округ, що збігається з територією відповідно 
АР Крим, області, району, району в місті, терито-
рією міста згідно з існуючим адміністративно-те-
риторіальним устроєм або територією утвореної 
відповідно до Закону України “Про добровільне 
об’єднання територіальних громад” об’єднаної 
міської територіальної громади” [6; 7].

Головна роль у виборчому процесі була 
відведена як політичним партіям, так і особисто-
стям, які їх представляли, адже сумарний рей-
тинг кожного з кандидатів формував загальний 
рейтинг партії на виборах до обласної, районної 
чи міської рад. Тому часто виборчі перегони зво-
дилися до того, яка політична сила змогла залу-
чити найбільш рейтингових кандидатів на ви-
борчі округи і провести їх рекламу та довести 
до кожного виборця інформацію про належність 
їх до відповідної політичної сили. Здебільшого 
під час електорального вибору питання політич-
ної ідеології стояло на другому плані – в основ-
ному відігравала роль особистості кандидата та 
прибавливість політичної сили або харизматич-
ності її лідера (П.Порошенко, Ю.Тимошенко, 
О.Ляшко, С.Каплін та ін.). Ідеологічні відміннос-
ті серед більшості провідних українських партій 
виокремити майже неможливо або вони будуть 
малосуттєві. Певне відображення в електораль-
них симпатіях мали положення політичних про-
грам – “партійних обіцянок”. Часто це виража-
лось різною мірою примітивного популізму та 
критиканства. Значну, провідну роль при цьому 
відігравала фінансова спроможність політичних 
сил на “розкрутку” як самого бренда політичної 
сили, так й окремих її представників. Фінанси, 
крім того, що використовувалися на рекламу пар-
тій та окремих кандидатів, використовувалися ще 
й на на прямий чи непрямий підкуп виборців, у 
тому числі і на “добрі справи” під час виборчої 
кампанії, бюджетні інвестиції (субвенції) чи їх 
обіцянки до/після волевиявлення.

На місцевих виборах 2015 р. виборча картина 
в регіоні отримала інше забарвлення, ніж на ви-
борах 2010 р., де переважну більшість мали Пар-

тія регіонів та її сателіти (КПУ, Совість Украї ни, 
СПУ). На це була низка причин. По перше: була 
відсутня монополія на провладну партію – між 
собою конкурували партії – учасники Майда-
ну Гідності та інші демократичні сили, в тому 
числі і новоутворені (ПП “Відродження”, Партія 
простих людей С.Капліна тощо). Уперше на ви-
борчий старт не вийшла заборонена КПУ. ПР 
розклалася на кілька ідеологічно споріднених 
структур. Така ситуація унеможливлювала ви-
користання адмінресурсу. Хоча все ж рецидиви 
адміністративного тиску (особливо на бюджетні, 
комунальні структури) залишилися. По-друге: 
вибори проходили за іншим законодавством. 
Виборчі округи формувалися пропорційно 
чисельності населення районів і міст, а не 
рівно пропорційно від кожної адміністративно-
територіальної одиниці (по 2 депутати) як це 
було на попередніх виборах (2010 р.).

Явка на місцевих виборах в Україні 2015 р. 
стала вже “традиційно європейською” і досягає 
ледь 50%. По Україні цей показник становив 
46,61%, а на Полтавщині – 48,99% (це 11-те місце 
в Україні). Загалом по Україні показник явки 
на вибори змінюється з 31,65% (Донецька об-
ласть) та 37,41% (Херсонська область) до 56,48% 
(Тернопільська область).

На виборах до Полтавської обласної ради 
(склад 84 депутати) електоральні вподобання 
краян розподілилися таким чином: партія “Блок 
Петра Порошенка “Солідарність” – 15,84%  
(15 депутатів), ВО “Батьківщина” – 13,67% (13 де-
путатів), Радикальна партія Олега Ляшка – 8,56% 
(8 депутатів), ПП “Українське об’єднання патріотів – 
Укроп” – 8,44% (8 депутатів), ПП простих людей 
Сергія Капліна – 8,12% (8 депутатів), ВО “Свобо-
да” – 7,31% (7 депутатів), Аграрна партія Украї-
ни – 7,13 % (7 депутатів), ПП Рідне місто – 7,01% 
(6 депутатів), ПП “Опозиційний блок” – 6,20%  
(6 депутатів), ПП “Відродження” – 6,13% (6 депу-
татів). Інші партії не подолали п’ятивідсотковий 
рубіж: ПП “Об’єднання Самопоміч” – 4,45%, ПП 
“Совість України” – 2,54%, ПП “Нова держава” – 
1,16%, партійна організація Української партії чес-
ті, боротьби з корупцією та організованою злочин-
ністю – 1,10%, ПП “Наш край” – 0,94%, ПП “Сила 
людей” – 0,91%, ПП Соціалісти – 0,48%. Усього у 
виборах до Полтавської обласної ради взяло участь 
17 політичних партій. Велику роль у формуванні 
кількості учасників виборів відіграла грошова за-
става, яку мали заплатити політичні партії за участь 
у виборах [8]. 

Відповідно до результатів виборів більшість 
новообраних депутатів – позапартійні (44 з 84). 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
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Як приклад, з 15 депутатів фракції партії “Блок 
Петра Порошенка “Солідарність” лише 3 є чле-
нами партії, а найбільше у ВО “Свобода” 5 членів 
партії із 7 членів фракції. Гендерна квота, закріп-
лена у виборчому законодавстві, виявилась неді-
євою, а механізм її дії не відпрацьований – адже 
з 84 депутатів жінок виявилося лише 12, а 30% 
гендерна квота з 84 депутатів становить – 25 де-
путатів. Тому варто законодавцю або вилучити з 
виборчого закону цю правову норму, або відпра-
цювати механізм її дотримання. Для цього по-
трібно вдосконалити норму визначення обраних 
депутатів з урахуванням квоти. Лише 5 депутатів 
з 84 не мають вищої освіти. Достатньо “зрілий” 
віковий склад обласної ради (рис. 1).

Рис. 1. Вікова структура  
Полтавської обласної ради

Полтавська область має яскраво виражену 
аграрно-промислову спеціалізацію в економічно-
му розвитку, тому і склад депутатського корпусу 
по соціальній структурі має теж свою специфіку. 
Більшість депутатів зайняті у сфері аграрного 
бізнесу й обслуговуванні соціальної інфраструк-
тури сіл та селищ. Із 84 депутатів обласної ради 
24 депутати є представниками агропромислового 
комплексу (рис. 2). 

Фактично соціальний зріз депутатського 
корпусу обласної ради є спрощеною моделлю 
електоральних уподобань виборців Полтавщи-
ни відповідно до фахової належності депутатів. 
На наше переконання, понад 60% його складу є 
представниками середнього класу.

Загалом на Полтавщині, за підсумками ви-
борів 25 жовтня 2015 р., до складу обласної, ра-
йонних, міських, районних у містах рад (де ви-
бори проводилися за відкритими партійними 
списками) обрано 1378 депутатів від 22 обласних 
партійних осередків. До першої десятки лідерів 
увійшли: партія “Блок Петра Порошенка “Со-
лідарність” (247 депутатів), ВО “Батьківщина” 
(241 депутат), ПП простих людей Сергія Каплі-

на (126 депутатів), Аграрна партія Украї ни 
(119 депутатів), ПП Рідне місто (119 де-
путатів), Радикальна партія Олега Ляшка  
(107 депутатів), ПП “Українське об’єднання 
патріотів – Укроп” (104 депутати), ПП “Від-
родження” (95 депутатів), ВО “Свобода”  
(81 депутат), ПП “Опозиційний блок”  
(52 депутати) [4].

Інші партії, що не подолали 
п’ятивідсотковий рубіж на виборах до обласної 
ради, але подолали його на виборах до деяких 
районних і міських рад, отримали такі резуль-
тати: ПП “Совість України” (23 депутати), ПП 
“Об’єднання Самопоміч” (14 депутатів), ПП 
Соціалісти ПП (14 депутатів), ПП “Наш край”  
(10 депутатів), ПП “Поруч” (7 депутатів), ВО 
“Громада” (3 депутати), “Ураїнська республікан-
ська партія” (3 депутати), ПП “Нова держава”  
(3 депутати), ПП “Сила людей” (3 депутати), ПП 
“Громадянська позиція” (3 депутати), Партія ве-

Депутатський 
корпус Полтавської 

обласної ради 

3 депутати
до 30 років

(3,6%) 

67 депутатів 
від 30 до 60 років

(79,8%) 

14 депутатів старші 
60 років
(16,6%) 

Рис. 2. Фахова структура депутатського корпусу Полтавської обласної ради
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теранів Афганістану (2 депутати), ПП “Козацька 
Українська Партія” (2 депутати). Головна особли-
вість проходження цих партій до окремих рад – це 
присутність у їх списках знаних, авторитетних у 
цих місцевостях осіб. До речі, присутністю осіб, 
що не мали достатньої впізнаваності й авторите-
ту серед мешканців громад у цих списках, можна 
пояснити й непроходження до окремих місцевих 
рад відомих партійних брендів.

Політична палітра районних рад надзви-
чайно строката. З огляду на чисельність складу 
районних і міських рад від 42 до 26 депутатів – 
чисельність партійного представництва зміню-
ється в межах 4–10 партійних фракцій. На нашу 
думку, така партійна “розгалуженість” поясню-
ється впливовістю партійних осередків, рівнем 
їх структури у населених пунктах, впливом їх 
представників. Хоча, вважаємо, чим більше пар-
тій представлено в місцевих радах, тим повніше 
представлено політичні вподобання територіаль-
них громад, їх мешканців. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Нові склади обласної ради та район-
них рад Полтавщини засвідчили те, що місцеві 
вибори фактично пройшли без достатньо відчут-
ного втручання адміністративного ресурсу. Як 
виняток можна назвати лише обласний центр, де 
виконавча влада намагалась впливати на хід ви-
борів міського голови. У жодній з рад провладна 
партія (БПП) не отримала чисельного доміну-
вання в їх складі. Політична палітра місцевих 
рад Полтавщини засвідчила позитивну динаміку 
процесу демократизації, формування правової та 

політичної культур, децентралізації суспільства 
й утвердження європейських цінностей та світо-
глядних переконань жителів області.

Якщо вибори 2010 р. оновили на дві третини 
депутатський корпус обласної ради VI скликання, 
то вже склад обласної ради VII скликання оновив-
ся на 83%, що свідчить про радикальну зміну ре-
гіональної еліти. Відступає в небуття панування 
в регіоні пострадянської комуністичної та комсо-
мольських еліт, що вирізнялися винятковою єд-
ністю. Нині більшість за партіями проукраїнської 
орієнтації. Однак сьогодні гостро стоїть питання: 
чи зуміють вони перейти від позицій виборчої 
конкуренції до поствиборчої консолідації задля 
розвитку регіону? Адже більшість (коаліція) в 
раді офіційно не сформована і не оголошена. Ви-
никає занепокоєння і “масова міграція” у виборну 
владу, на керівні посади представників бізнесо-
вих кіл.

До складу ради нового VII скликання ввійшло 
більше молоді й, що особливо важливо, представ-
ників малого та середнього бізнесу (середнього 
класу) – це сприятиме укріпленню позицій побу-
дови сприятливих умов для розвитку бізнесової 
ініціативи, залучення інвестицій та розбудови 
громадянського суспільства, основою якого і є 
предстаники цих сфер.

Подальші дослідження варто націлити на 
аналіз поствиборчого періоду спрацювання по-
літичних партій у місцевих органах влади за но-
вих політичних реалій державного будівництва в 
процесі децентралізації країни. Варто провести 
подібні дослідження по всіх регіонах країни.
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